

罗丹曾经说过：“世界上不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛。”当我们把深沉的目光投向生活，投向自然，投向历史的时候，我们会感悟到生命的灵动和天籁的和谐。

——这是我市著名摄影家楼宇浩在汇港美术馆的最新摄影个展《存在》的前言。这次影展共展出四十几幅作品，影像题材来自于工地、海岛、船厂。这是一个不起眼的群体，他们的微小，甚至让我们忽视了他们的存在。但他们的笑脸朴实无华，展现着人类最本原的亲切和友善，真挚感人。楼宇浩说：“正是他们用自己厚重的身影，一种刚性的力量，以及特殊的生活状态、情感世界深深地触动了我，促使我一次次靠近他们、融入他们，透过镜头来解读他们的存在。他们让我的摄影作品血肉丰满。他们的存在，更使我理解了什么是平等，什么是知足，什么是宽容，什么是感动。”

楼宇浩秉承和坚持的正是这样的人文纪实摄影。

记者 陈晓旻

名人荟

人物名片：

楼宇浩，1970年生人，1993年起从事企业摄影工作，第十届中国摄影金像奖获得者。曾获首届浙江省“摄影十佳”、连续三次获得宁波市“十佳摄影”称号、三幅作品获得“亚洲风采”银奖、作品两度入选国际影展……其中，他凭着接地气的作品《漆彩人生》拿到的中国摄影金像奖，是摄影领域全国性最高个人成就奖，也是宁波摄影家第一次获此殊荣。



《抗争》



《海岛上的儿童》

最打动我的人其实就在身边

——第十届中国摄影金像奖获得者楼宇浩专访

定位 最打动我的人就在身边

楼宇浩是北仑发电厂的一名普通职员。记者问他，为什么会将关注的目光投向普通的劳动者？他说自己从小生活和工作的环境周围都是普通的劳动者，这里有最鲜活的生活，有最真实的感动。

楼宇浩的摄影作品很有画面感，有着绘画的元素。果然，他有美术功底。小时候，他从未想过自己会成为一个摄影家，那时的梦想是成为画家。

上世纪90年代初，楼宇浩进入北仑发电厂。“当时厂里需要一个摄影师来记录工地上的情况，但开始那几年也就是单纯的工作而已。1997年前后，有一大批记者来电厂采访，一个新华社的记者问我想不想参加一些专业的培训，之后我就去北京新华社培训了一个月。”那次从摄影基础开始学习的专业培训，打开了楼宇浩的眼界。

他强调眼界这个词。他忽然明白：我要有自己的创作，而不是简单的工作记录！他开始实践，并跑到各地去搞创作。可是每次看到自己拍的照片，他都不满意。

直到有一次，他看到了巴西著名摄影师塞巴斯蒂奥·萨尔加多的《劳动者》系列。“这本书对我的影响很大，让我意识到自己工作的环境就是一个‘金矿’，最打动我的人其实就在身边。”

当时整个北仑都在热火朝天的建设中，从港口到电厂，从不断拓展的街区到开发中的工业区。到了2000年前后，他便下定决心，将电厂里的油漆工作作为自己的拍摄对象。“选择油漆工作作为我的摄影作品的主体，也许就是人们常说的一种缘分。因为电厂的建设过程中，会需要大量的油漆工作。最初吸引我的是那些厚重的色彩，和大工业的设备在一起有一种刚性的力量。真正和油漆工们接触，发现他们艰苦的条件下对工作的热情和对生活的热爱，我一下子被感染了。”

坚持 十余年拍摄油漆工

为了拍摄好油漆工这个专题，楼宇浩经常跟拍在电厂干活的油漆工群体，来到他们居住的简陋窝棚，和他们一起吃饭、拉家常，玩游戏。这些来自五湖四海的工人，内心都很质朴，也把楼宇浩当成朋友。“越是靠近他们，我越是想用摄影把他们展现出来。无论工作条件怎么辛苦，他们永远保留着对生活的热爱。”

楼宇浩回忆起油漆工高空作业的辛苦和危险：“早上6时，油漆工们就要沿着240米高的烟囱内部的旋转楼梯往上爬，要爬一个小时才能到达顶端。然后工人们一路往下刷，下午3时收工的时候已经疲惫不堪了。为了拍摄在240米高烟囱上面干活的油漆工，

我要徒手攀登一个多小时才能登上240米的烟囱顶端，这一个多小时的攀爬之路异常辛苦与枯燥。我就想象着这群快乐的油漆工每次是以怎样的心态行进在这条危险的道路上。我攀伏在烟囱顶端，一边近距离观察他们做着除锈、打磨等又脏又累的活，一边跟随拍摄。几个小时下来，我浑身是汗，沾满油漆和灰尘。但是，最让我满意的照片就这样诞生了。”

这一拍就是十余年。

楼宇浩对摄影的坚持有一种“工匠精神”。他说自己也不知道会对油漆工拍那么久。心里只是想，既然做了，就要把一件事情做到极致。他要在冷冷的大工业机器设备的环境中拍出火热的生活，用大场景里的小视角和普通工人的画面来反映时代。

十余年的累积，上万张的主照、特写、全景、环境照等，他从中挑了不同场景的20幅照片，作为《油漆工的故事》组照，参加了第十届中国摄影金像奖的评比，得到了评委的一致认可。“《漆彩人生》是一组走基层、接地气的优秀摄影作品，为美丽中国梦添上绚丽的色彩。楼宇浩精到地运用摄影艺术中的色彩语言和构图语言，为工业题材摄影中的艺术表现进行了成功的探索，题材、技巧、形式达到完美的境界。”

存在 尊重镜头里的普通人

在我看来，楼宇浩的摄影创作像是写长篇小说，因为他的照片比较注重人的形象精神状态的塑造，具有一种文学气息，看他照片中的人物，都有一种生命的张力，充满对生活的热爱。

在楼宇浩看来，是镜头中的人们让自己的摄影作品血肉丰满。“他们的存在，更使我理解了什么是平等，什么是知足，什么是宽容，什么是感动。生命中不可缺的是热情，只有充满热情和执着信念的人，才能永远带着快乐；只有坚守心中的热情，才能保持自己的方向，这是一个不变的真理。”

这次展出的《存在》系列，拍摄的都是来自海岛的普通人。有海边劳作的渔民、有造船厂的工人、有悠闲的海岛居民，有海滩玩耍的孩子等，质朴而热情。楼宇浩的很多童年记忆就来自海岛，这是他关注的又一个题材。

和拍油漆工题材一样，楼宇浩会很多次去同样的地方拍同样的人，比如舟山枸杞岛的老邱。第一次见到老邱是在十多年前，看到他家的孩子可爱，楼宇浩就上前和老邱聊天，聊得投机，说给你们拍个全家福怎么样？免费的。老邱说，你们拍照的都是拍了以后见不到照片的，人也找不到了。而楼宇浩每次都会主动把拍好的照片冲洗出来，寄到人家家里，或者亲自送过去。

老邱接到楼宇浩给他们拍的第一张照片

可激动了，他连声说没想到楼宇浩是个信守承诺的人，而且还拍得那么好。至今这张照片还挂在老邱家的墙上，只是照片里的孩子如今都已经成家了。老邱也成了楼宇浩的朋友，楼宇浩只要去枸杞岛，都会去看看他。

“不能随意拿起相机就对着陌生人拍，也不能以俯视的姿态来拍摄这些普通人，因为我们都是平等的。”所以楼宇浩每次拍摄之前都会征询对方意见，如果不愿意，他宁愿不拍。“也只有跟拍摄对象熟悉和被认可之后，你才会更容易发现他们真实的情感。”

决定性瞬间 总是给有准备的人

楼宇浩的一位20多年的同事兼朋友告诉记者：楼宇浩在一边拍照时，你感觉不到他的存在，因为他是最懒的人，举镜头的时间最少，可是他的好作品最后总是最多的。

摄影最大的乐趣在于不停地按动快门，把本来一去不复返的瞬间捕捉下来，固定在历史中。

法国摄影家卡蒂埃-布勒松曾经提出“决定性瞬间”，他认为，世界凡事都有其决定性瞬间；他追求以决定性瞬间的摄影风格，捕捉平凡人生的瞬间，用极短的时间抓住事物的表象和内涵，并使其成为永恒。

然而，要在摄影中把握光线、构图与感情相一致的瞬间是件多么有难度的事情。楼宇浩的经验是学会思考，每次拍摄出发之前一个星期，他会数次思考、设想最佳方案。楼宇浩经常会利用在家打扫卫生的时间来捕捉摄影创造的灵感。一个经常思考的人，他的灵感要比普通人多。楼宇浩在打扫卫生时，其实也是在清理自己的思绪，在这个过程中，他经常会冒出各种离奇的想法，有时候更像一个好奇的孩子，把所有的拍摄专题陌生化，重新再思考一遍，这样突然间会冒出一些新鲜的东西，思路一下子清晰起来，就这样，他把最终的拍摄方案锁定下来了。也因此，楼宇浩的作品通常是一步到位的，几乎不需要后期处理。

楼宇浩认为，设备没那么重要，眼光和视角更重要，一个优秀的摄影师应该可以预感下一秒将要出现什么，能够精准地把握瞬间。这次展览中，有一张《海岛上的儿童》，中间的孩子有力地举起右手忽然开心呼喊，动作只出现了短短的几秒，可楼宇浩预感到了这一瞬间，并拍下了这张充满故事和想象空间的照片。

海岛的生活在变化中，海岛的孩子也越来越像城里的孩子变得安静了，那些与自然融为一体的、充满野性的画面也越来越少了……楼宇浩有些遗憾地说。

是啊，无论一幅摄影作品画面多么辉煌、技术多么到位，如果它远离了爱，远离了对人类的理解，远离了对人类命运的认识，那么它一定不是一件成功的作品。